

把初心落在行动 在一线践行使命

90后党员护士虞亚琪：在抗疫的最前线锤炼党性



上海中医药大学附属龙华医院护师虞亚琪，是第四批国家中医医疗队员，如今的工作是在武汉雷神山医院C5病区。对于“换了一身衣服、换了一个地点工作”这件事，她可足足隐瞒了妈妈近40天。虞亚琪同时也是一名党员，一名在大学里就入党的“90后”。眼看着一批批医护人员在前线火线入党，她也跟着一遍遍重温入党誓词，在抗疫的最前线锤炼党性，把初心落在行动上。

青年报记者 刘昕璐



虞亚琪武汉雷神山医院工作。



本版图片均为受访者供图



屏蔽朋友圈

妈妈至今不知女儿在武汉一线

“家里只有爸爸知道我在前线，妈妈到现在也不知道呢，我怕她心理脆弱。”虞亚琪为了“伪装”好自己的日常，朋友圈上的“行踪”变得分外谨慎，但凡可能留下的蛛丝马迹都不可以露出，为此还专门对敏感的内容做了屏蔽。

龙华医院医护人员首批驰援武汉是在除夕。那时，虞亚琪已经在安徽老家了，但当自己在科室的领导在群里发布招募通知时，虞亚琪想都没想，直接报名。“我有呼吸科工作的经验，那一批的三个老师，其实都是曾教过我的，我也是一名党员，我

内心特别想跟他们一起战斗。”

在虞亚琪心里，这亦是一种职业的期望，用自己所学去帮助最需要的人。“我觉得，这也是我们实现人生价值的具体体现。现在，任务来了，我肯定是要去做的，没有丝毫的犹豫。”

第一批名单上没有虞亚琪的名字。春节后回上海开始上班，虞亚琪清楚记得，那天是情人节，晚上六点半又出了名单。次日早上十点通知，两小时后集合。临行前在医院宣誓时，作为曾参与雷神山医院“云监工”的虞亚琪才知此行驰援的就是雷神山。

被暖到泪目

人生第一次被病人称为“宝宝”

病区工作步入正轨前，为了节约物资，30个队友硬是轮流仅用一套防护服完成了数次的穿脱培训。

“从没因条件艰苦或是困难艰巨而退缩、流泪，但却几度被病人暖到泪目。”虞亚琪怎么也不会忘记自己穿着防护服，戴上护目镜、面屏、双层手套全副武装第一次出现在病区时那种有点笨拙、有点紧张的样子。

她面对的第一位病人是一名中年大叔。大叔仿佛有着透视眼一般，宽慰面前的“大白”：“小姑娘，你们是不是要帮我们打针了？你们不要怕，你们本来就特别辛苦，戴着手套、眼镜，没有关系的，你们多打几针好了。”

瞬间，虞亚琪就被暖到了。

自己的确是在担心扎针要是扎不进怎么办？万万没想到，病人可以细心到这样的程度，他们反而主动安慰大家。“这句话减轻了我很多顾虑，让我特别动容，也让我信心倍增。人与人之间的理解，真的是世界上最美好的事情了！”

病区里，还有一位五六十岁的阿姨，相对重症，带上氧气面罩，氧饱和度还是不到90。每次护士们喂饭，时间也是一般病患的2-3倍。“我一边帮她喂饭，一边特别心疼，喂一口就赶紧帮她把面罩戴上，然后她在嘴巴里面慢慢咀嚼。”

终于吃完了饭，稍事休息。虞亚琪想着，要不跟她聊一点什么？还没问出口，阿姨突然跟她说了一句：“谢谢你，宝宝！”

“我当时就愣住了，我从来没有听到陌生人叫我宝宝。”虞亚琪说，当时自己又狠狠地被感动了。“您放心吧，我们过来这边就是为您服务，照顾您的。”

穴位敷贴、艾灸疗法、八段锦功法、中药香包……中西医结合优质护理，是虞亚琪所在医疗队的特色。而每次送患者出院，一张“痊愈”证书都会郑重送上，此时的虞亚琪总是止不住开心。有位患者开玩笑说：“在这里每天被你们精心照顾，回到家真担心不适应呢！”

这次疫情，让虞亚琪感觉，人与人之间变得亲近了许多，更有共情，更加团结，更加战无不胜。“所以，我现在更觉得疫情是对我们的一场考验！”

做个女汉子

自己搬运物资参与病房开科

这次任务是去一所10天完工的全新医院，医疗队成员也参与到了医护之外的许许多多工作。

抵达武汉当晚，医疗队整理物资到凌晨两点，第二天一大早，大家又神采奕奕地前去雷神山医院准备开科事宜。当时，上海国家中医医疗队龙华医院分队副队长、龙华医院护理部副主任陆巍问了一句：“你们有谁经历过开科工作吗？”周围战友一致摇摇头，陆巍笑着鼓励“大家加油”。

之后，虞亚琪才深刻感受到这是多么复杂的工作。开科的那几天，每个人都是超过12小时的高强度运转。医疗队里龙华医院共30人，8名男医生和22名女护士的组合。虽然，男士们承担了大部分的体力劳动，每次运送物资总是搬运最重、最大件的，但护理姐妹也没有一个是娇滴滴的。

“我们验收病房，可谓是万分

小心，千般仔细。就连垃圾桶都是我们自己组装的，因为实在是没有人，全部都自己上，所有的物资也都是自己搬运的。”虞亚琪坦言，病房等着接收病人，如果不是每个人都主动多去承担一点，事情是没有办法做好的。

“我们只有两天的时间，非常紧急，要把‘毛坯房’搞成‘精装修’，既要速度又要精细。”因为库房距离病房有一段路程，虞亚琪就和两位姐妹先去库房领物资。第一次前往时，姑娘们甚至没有来得及戴一副手套就赤手空拳上阵了。年轻人的乐观精神，让寒风中的一次次“蚂蚁搬家”毕生难忘。“把物资一点点搬上卡车后，我们坐着卡车去病区。生平第一次坐上卡车，大家一手挡着物资，一手比着‘耶’笑对手机的镜头。大家开玩笑地说，就当是坐敞篷车饱览湖区风光了！”

用心去战斗

在抗疫前线的实践中锤炼党性

“我们只是换了一身衣服、换了一个地点工作。”虞亚琪概括得简单，但她自己心里明白，这场战斗终究不一般。

在上海，护理工作和技术方面操作会多一点，但是在武汉，护理是全程全方位的，包括给患者送饭打水、生活护理和心理护理。特别是初期12个小时以上的工作、模糊的护目镜、两至三层的手套、汗湿的手术衣、脸上不时被压出的“天使印痕”甚至是破皮，都让虞亚琪的内心变得更加坚强而勇敢。

在雷神山的日子里，对虞亚琪这名“90后”党员而言，亦是在一次次生动的实践中，在抗疫的最前线锤炼党性，把初心落在行动上。

在这次抗击疫情的斗争中，以“90后”为代表的青年一代挺身而出、担当奉献，充分展现了新时代中国青年的精神风貌。习近平总书记回信勉励北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员，也让虞亚琪心潮澎湃：“非典”时期的宝宝们也到了守护大家，挺起脊梁的时刻了！”

“能多做一点是一点。”虞亚琪认为，必须保证自己手头工作很好地完成，这也是一个党员对自己严格要求的具体表现。

而今，上海援鄂医疗队开始陆续返沪，病人们也天天打听着大家的归期。每每此时，虞亚琪总是轻声道：“我们会保证你们每一个人都康复出院才会走！”

